



# 12

# ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΚΑΙ ΤΑΧΕΙΑ ΑΠΟΝΟΜΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

## ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

### Εισαγωγή

Η Δικαιοσύνη αποτελεί βασικό πυλώνα της δημόσιας διακυβέρνησης. Για τις επιχειρήσεις, η ταχύτητα επίλυσης των διοικητικών διαφορών και διεκπεραίωσης όρων των δικαστικών διαδικασιών που τις αφορούν (φορολογία, συμβάσεις, διαδικασίες αναγκαστικής απαλλοτρίωσης, πτώχευσης, εξυγίανσης) αποτελεί παράγοντα επιβίωσης. Οι υπέρμετρες καθυστερήσεις τις επιβαρύνουν με δυσανάλογο διοικητικό κόστος και κόστος κεφαλαίου, καθυστερούν ή ματαιώνουν επιχειρηματικές πρωτοβουλίες και αποθαρρύνουν την προσέληψη κεφαλαίων και επενδύσεων από το εξωτερικό.

Η Ελλάδα καταλαμβάνει την προτελευταία θέση μεταξύ των μελών της Ε.Ε. ως προς την ταχύτητα στις διαδικασίες απονομής δικαιοσύνης. Αυτή η πραγματικότητα, σε συνδυασμό και με άλλους παράγοντες που συμβάλουν στην ανάδειξη ζητημάτων που χρήζουν δικαστικής διευθέτησης (κακή νομοθέτηση, ασάφειες σε κρίσιμες διαδικασίες), αλλά και τη συμπεριφορά του ίδιου του Δημοσίου κατά την εκδίκαση διενέξεων με ιδιώτες, οδηγεί το σύστημα απονομής να καθυστερεί σημαντικά την τελειοδικία υποθέσεων επιχειρηματικού ενδιαφέροντος.

Η επιτάχυνση στην απονομή δικαιοσύνης, αποτελεί κρίσιμη και επείγουσα πρόκληση της δημόσιας διακυβέρνησης. Σύμφωνα με μελέτη που εκπόνησε το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών για λογαριασμό του ΣΕΒ και της Google, η εφαρμογή ηλεκτρονικών υπηρεσιών μπορεί να επιφέρει έως και 70% χρονικό – οικονομικό όφελος, έως και 100% ρυθμό επίλυσης εισερχόμενων

υποθέσεων, έως και €235εκ εξοικονόμηση και έως 800.000 λιγότερες ανθρωπο-ημέρες (όσο δηλαδή η παραγωγική εργασία μίας κωμόπολης) που θα καλύπτουν άλλες πάγιες και διαρκείς ανάγκες της δικαιοσύνης.

Η αντιμετώπιση του ζητήματος δεν πρέπει να εστιάσει μόνο στην αύξηση της αποτελεσματικότητας των δικαστηρίων. Οφείλει να αντιμετωπίσει ισόρροπα την ενίσχυση της εξωδικαστικής επίλυσης διαφορών, καθώς και τη στοχευμένη βελτίωση της λειτουργίας του κράτους, καθώς οποιαδήποτε προσπάθεια αύξησης της ταχύτητας εκδίκασης χωρίς παράλληλη μείωση της εισροής των υποθέσεων θα οδηγήσει σε οριακές μόνον βελτιώσεις.

**“Η επιτάχυνση στην απονομή δικαιοσύνης, αποτελεί κρίσιμη και επείγουσα πρόκληση της δημόσιας διακυβέρνησης και προϋπόθεση ισότητας, αποτελεσματικότητας και δικαιοσύνης”.**

## ΕΝΝΕΑ ΔΕΣΜΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ:

- 1. Υιοθέτηση δεσμευτικού Οδικού Χάρτη** υλοποίησης για την επιτάχυνση διαδικασιών και την αποσυμφόρηση των δικαστηρίων.
- 2. Βελτίωση και ενίσχυση των υφιστάμενων θεσμών προδικαστικής επίλυσης διαφορών** και ενεργός υποστήριξή τους.
- 3. Μείωση του όγκου των εκκρεμών υποθέσεων**, μέσω της ομαδοποίησης και εκκαθάρισης ομοειδών υποθέσεων από ειδική ομάδα δικαστικών λειτουργιών, που θα συσταθεί για το σκοπό αυτό, και με παροχή επαρκούς νομικής και διοικητικής υποστήριξης.
- 4. Ενίσχυση της νομικής, τεχνικής και διοικητικής υποστήριξης των δικαστών** για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας του δικαστικού συστήματος.
- 5. Εισαγωγή στα δικαστήρια του θεσμού του «Διοικητικού Διευθυντή»**, με ευρείες διαχειριστικές αρμοδιότητες.
- 6. Υλοποίηση ολοκληρωμένου προγράμματος κωδικοποίησης** και απλοποίησης της νομοθεσίας, με προτεραιότητα σε βασικούς κώδικες με επίπτωση στην επιχειρηματικότητα.
- 7. Εισαγωγή της ηλεκτρονικής δικαιοσύνης (e-justice)** με πρώτο ουσιαστικό βήμα τη γρήγορη και αποτελεσματική ολοκλήρωση του Ολοκληρωμένου [Πληροφοριακού] Συστήματος Διαχείρισης Δικαστικών Υποθέσεων (ΟΣΔΔΥ), το οποίο ευρίσκεται σε διαδικασία υλοποίησης, και διασύνδεσή του με πληροφοριακά συστήματα άλλων εμπλεκόμενων (όπως π.χ. δικηγορικών συλλόγων).
- 8. Αξιολόγηση αποδοτικότητας των δικαστηρίων**, μέσω της θέσπισης συστήματος στοχοθεσίας και διαρκούς παρακολούθησης της απόδοσης των δικαστηρίων.
- 9. Επικαιροποίηση των διατάξεων για την ευθύνη της διοίκησης επιχειρήσεων.** Προβάλλει απολύτως αναγκαία η άμεση θέσπιση μίας νεότερης διάταξης, η οποία θα εισάγει κανόνες που θα επαναφέρουν τη δυνατότητα εξάλειψης του αξιοποίνου και μάλιστα με την επιδίωξη μίας ευνοϊκότερης ρύθμισης για τα φορολογικά αδικήματα, στα οποία η αποκατάσταση της περιουσιακής βλάβης του Δημοσίου δεν εξαντλείται στην ποινική κύρωση, αλλά προχωρά και στην καταβολή πρόσθετων τιμωρητικών διοικητικών κυρώσεων.

